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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Olderup am  
6. Juni 2013 in Gemeendehus in Olderup. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.50 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Thomas Carstensen 
2. Gemeindevertreter Arne Schwerin 
3. Gemeindevertreter Thomas Thiesen 
4. Gemeindevertreter Frank Petersen 
5. Gemeindevertreterin Lydia Dau-Hein 
6. Gemeindevertreter Carl-Johannes Lorenzen 
7. Gemeindevertreter Hans-Christian Domeyer 
8. Gemeindevertreter Hans-Niko Sterner 
9. Gemeindevertreterin Inke Clausen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Sebastian Madej, ehemaliger Gemeindevertreter 
 
Außerdem sind anwesend: 
Amtsvorsteherin Karen Hansen 
Ralf Thomsen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Herr Rahn von den Husumer Nachrichten 
sowie 5 Gäste 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreter 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
11. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband Horstedt 
12. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
13. Wahl eines gemeindlichen Vertreters für den Kindergartenausschuss Olderup 
14. Wahl eines gemeindlichen Vertreters und eines bürgerliches Mitgliedes in den 

Ortskulturring 
15. Einwohnerfragestunde 
16. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 20.2.2013 
17. Beschlussfassung über die Anschaffung einer Scaterbahn 
18. Bericht des Bürgermeisters 
19. Bericht der Ausschüsse 
20. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
21. Abschluss eines Vertrages mit der Kirchengemeinde wegen des Friedhofs 
22. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 22.9.2013 
23. Benennung von Kandidaten für die Schöffenwahl 2013 
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24. Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
Nicht öffentlich 
25. Personal- und Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Thomas Carstensen eröffnet die Sitzung der 
Gemeindevertretung der Gemeinde Olderup. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die 
Amtsvorsteherin und die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
Auf Antrag wird einstimmig der TOP 23 „Benennung der Kandidaten für die Schöffenwahl 
2013„ mit aufgenommen und der ehemalige TOP 22 „Beschlussfassung über die 
Anschaffung einer Skaterbahn“ wird vorgezogen auf TOP 17.  
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Hans-Christian Domeyer festgestellt. Der bisherige Bürgermeister 
überträgt Herrn Domeyer die Sitzungsleitung. 
 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Hans-Christian Domeyer bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Thomas Carstensen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Thomas Carstensen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Hans-Christian Domeyer ernennt Thomas Carstensen zum Bürgermeister und händigt ihm 
die Ernennungsurkunde aus. Thomas Carstensen leistet den Beamteneid. 
 
 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Thomas Carstensen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Hans-
Christian Domeyer vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Hans-Christian Domeyer wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Thomas Carstensen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Hans-Nico 
Sterner vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Hans-Nico Sterner wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Thomas Carstensen ernennt Hans-Christian Domeyer zum 1. 
stellvertretenden Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Hans-
Christian Domeyer leistet den Beamteneid. 
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Bürgermeister Thomas Carstensen ernennt Hans-Nico Sterner zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Hans-Nico Sterner leistet den 
Beamteneid. 
 
 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreter       
 
Bürgermeister Thomas Carstensen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die 
Gemeindevertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten 
und führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und jeweils bei eigener Enthaltung 
einstimmig gewählt: 

Thomas Thiesen als Vorsitzender sowie Lydia Dau-Hein und Frank Petersen. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Hans-Nico Sterner als Vorsitzender,  
Carl-Johannes Lorenzen als Stellvertreter sowie  
Frank Petersen 

 
b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Thomas Thiesen als Vorsitzender,  
Lydia Dau-Hein als Stellvertreterin sowie  
Frank Petersen. 

 
 
11. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband 
Horstedt       
 
Vorgeschlagen wird Arne Schwerin und als Stellvertreter Thomas Thiesen. Sie werden 
einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt. 
 
 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die 
Bürgermeisterin / für den Bürgermeister)       
 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt wird  

Hans-Christian Domeyer. 
 
 
12. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden  

Hans-Christian Domeyer und als  
Stellvertreter Frank Petersen. 
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13. Wahl eines gemeindlichen Vertreters für den Kindergartenausschuss Olderup       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Inke Clausen. 
 
 
14. Wahl eines gemeindlichen Vertreters und eines bürgerliches Mitgliedes in den 
Ortskulturring       
 
Gemeindevertreterin Lydia Dau-Hein wird vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
 
15. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
16. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 20.2.2013       
 
Die Niederschrift wird ohne weitere Aussprache einstimmig festgestellt. 
 
 
17. Beschlussfassung über die Anschaffung einer Scaterbahn (sh. Antrag 20. GV)       
 
Thomas Carstensen erläutert, dass er sich der Maßnahme angenommen hat. Um einen 
besseren Überblick zu bekommen, hat er sich von mehreren Firmen ein Kostenangebot 
zukommen lassen. Er war sehr erstaunt, dass nur die Geräte für eine Skaterbahn einen sehr 
hohen Kostenrahmen erreichen u. a. für eine Halfpipe 47.000 €, Rampe 20.000 €, Fanbox 
9.000 €. Sollte eine Errichtung erfolgen, sind kompromisslos die Sicherheitsvorschriften 
einzuhalten. 
Über den möglichen Standort der Anlage wurde über den vorhandenen Platz beim 
Kindergarten sowie im Bereich des Dörplotten diskutiert. 
Des Weiteren erklärt der Bürgermeister, dass er sich bei der AktivRegion, Frau Fenske, über 
eine Förderung informiert hat. Es stehen noch Fördergelder zur Verfügung. Es sollte bis zur 
letzten Sitzung im September eine Projektskizze mit Bezug auf vorhandene Gegebenheiten 
und Aussagen zur Innovation vorgelegt werden. Thomas Carstensen bittet die Jugendlichen, 
die Ausarbeitung vorzunehmen. 
Die Gemeindevertretung ist sich über die Weiterführung des Projektes einig, erst den Antrag 
auf Förderung zustellen und anschließend über den Gesamtrahmen, Finanzierung usw. zu 
beschließen. 
 
 
18. Bericht des Bürgermeisters       
 

• Ein Zuschuss in Höhe von 50 % der Gesamtkosten ist von der Schutzgemeinschaft 
Deutscher Wald zum Waldprojekt Schule Horstedt gewährt worden. 

• Die Genehmigung für die F-Planänderung Windkraft ist erteilt worden. Die 
Genehmigung für die F-Planänderung Biogas wird Ende des Monats erwartet. Die 
Genehmigungen sind ortsüblich bekanntzumachen. 

• Der Aushangkasten ist wie beschlossen angeschafft, das Aufstellen verzögert sich 
wegen Abbau der Freilufttelefonzelle. 

• Der KiGa Haushalt schließt mit 9.300 € Überschuss ab. In der Baurücklage sind somit 
12.500 €. Der Überschuss und die Baurücklage werden für die Erweiterung „Umbau 
Einliegerwohnung“ zur Betreuung von Kindern unter 3 Jahren verwendet. Eine Förderung 
durch den Kreis ist möglich (Konexitätsprinzip). 
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• Am 19.6.2013 erfolgt bei der BürgerBreitbandNetzgesellschaft „BBNG“ eine 
Gesellschafterversammlung mit Neuwahl des Aufsichtsrates. 

• Eine Bodenuntersuchung für die Erneuerung des Trainingsplatzes und Sportplatz 
haben stattgefunden. Geplant ist eine Sanierung des Trainingsplatzes durch 
Kunstrasenaufbau. 

• Die Fa. TBS wird die Spielplätze wieder für pauschal 50 € pro Platz überprüfen. 
• Grundsteinlegung Anbau Amtsgebäude war am 18.4., das Richtfest ist am 7.6.2013. 
• Bauvoranfrage Dörpsstraat wurde positiv beschieden. 
• Eine Bürgerbeteiligung bei der neuen 380-KV Leitung wird Ende Juni erfolgen. Des 

Weiteren werden noch Veranstaltungen für Kommunen durchgeführt. 
• Die Gemeinde zahlt 6.000 € in die Schwarzdeckenrücklage beim Kreis ein. Jetzt erfolgt 

eine Zinserstattung in Höhe von 4.319 € für dieses Jahr. 
• Beim Johannes-Timmsen-Gedächnispokalschießen hat die Gemeinde den 8. Platz 

von 42 erlangt. 
• Das Gebäude am alten Amtsgebäude ist neu vermietet worden. 
• Über das Thema demographischer Wandel und die Auswirkungen auf Kommunen und 

Menschen wurde berichtet. 
 
 
19. Bericht der Ausschüsse       
 
• KiGa hat nicht getagt. 
• Vom Schulverband berichtet Thomas Carstensen, dass er beim Schulfest von den 

Kindern feierlich verabschiedet worden ist. Unsere Schule ist gut ausgelastet, so dass es 
noch keinen Grund zur Sorge gibt, die Schule zu schließen. Es erfolgt eine sehr gute 
Zusammenarbeit mit der Mildstedter Schule. 

• Wasserverband hat nicht getagt. 
• Vom Bauausschuss wird berichtet, dass der Spielplatz am Kindergarten zurückgebaut 

wurde. Die vorhandene Schaukel wird mit einer Nestschaukel ausgestattet. Es wurde von 
der Ing.-Büro H.-W. Hansen, Horstedt, eine Sitzbank gestiftet. 

 
 
20. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Hans-Christian Domeyer wird bei einer Veranstaltung in Kiel zum Thema demografischen 
Wandel und ÖPNV teilnehmen. 
 
 
21. Abschluss eines Vertrages mit der Kirchengemeinde wegen des Friedhofs       
 
Bürgermeister Carstensen berichtet, dass es sehr sinnvoll ist, mit dem Kirchenvorstand ½-
jährlich eine Besprechung durchzuführen. Des Weiteren erklärt er, dass noch keine 
Unterdeckung bzw. kein Defizit im Haushalt der Kirchengemeinde vorhanden ist. Das 
Bestattungswesen ist eine kommunale Aufgabe. Aus diesem Grunde wurde ohne großen 
Aufwand ein Vertragsentwurf für einen möglichen Ausgleich durch die Gemeinde 
ausgearbeitet. Der Vertragsentwurf liegt allen Gemeindevertretern vor.  
Nach kurzer Beratung beschließt die Gemeindevertretung Olderup einstimmig, den 
Vertragsentwurf über die Kofinanzierung des kirchlichen Friedhofes mit der Kirchengemeinde 
abzuschließen. 
 
 
22. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 
22.9.2013       
 
Die Gemeindevertretung benennt folgende Personen in den Wahlvorstand: 
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Wahlvorsteher Thomas Carstensen 
Stellvertreter  Hans-Christian Domeyer 
Beisitzer Arne Schwerin, Carl-Johannes Lorenzen, Hans-Nico Sterner, Inke 

Clausen, Frank Petersen, Lydia Dau-Hein und Thomas Thiesen. 
 
 
23. Benennung von Kandidaten für die Schöffenwahl 2013       
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Kandidaten ….. und ….. für die 
Schöffenwahl 2013. 
 
 
24. Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter       
 
Elisabeth Koop wird von Thomas Carstensen nach 27 jähriger Tätigkeit im Ortskulturring, als 
Mitarbeiterin bei der Chronikarbeitsgruppe und einer Wahlperiode als Gemeindevertreterin 
mit einem Geschenk und einem großen Dankeschön verabschiedet. 
 
Axel Hansen wird von Thomas Carstensen nach 10 jähriger Tätigkeit als Gemeindevertreter 
mit einem Geschenk und einem großen Dankeschön verabschiedet. 
 
Hans Jacobsen wird von Thomas Carstensen nach 23 jähriger Tätigkeit als 
Gemeindevertreter und 1. stellvertretender Bürgermeister sowie als Kassenwart mit einem 
Geschenk und einem großen Dankeschön verabschiedet. 
 
Der heute nicht anwesende Sebastian Madej wird als Dankeschön vom Bürgermeister für 
seine 5 jährige Tätigkeit als Gemeindevertreter ein Geschenk erhalten. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird einstimmig ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den 
Sitzungsraum. 
 
 
Nicht öffentlich 
 
25. Personal- und Grundstücksangelegenheiten       
 
……………. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Bürgermeister Thomas 
Carstensen die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


